

те-

БИТВА ПРИ ГАСТИНГСЕ

К лету 1066 г. неизбежность войны стала очевидной. Английский король Гарольд II сосредоточил на южном побережье Англии значительную армию. Сюда же в пролив он ввел и боевые корабли. На континенте готовил вторжение в Англию Вильгельм, герцог Нормандии. Шли последние приготовления. Нормандские бароны собирали свои отряды. Набирали и наемников — французов и бретонцев. На побережье спускали на воду корабли — большие открытые суда с квадратными парусами. В церквях священники призывали на святое дело и совершали молебны за его успешное завершение. Были освящены два больших кафедральных собора. Герцог даже отдал свою юную дочь на службу Господу, сопроводив это богатыми подношениями монастырю в виде земель и денег.

Весь август Вильгельм со своей армией дожидался благоприятного ветра. Существуют противоречивые сведения о тех событиях, в частности о численности нормандского войска. Одни указывают: 690 кораблей и 14 тыс. воинов. Другие называют иные числа. В качестве исторического источника ученые ссылаются, например, на кусок гобелена, долгое время находившегося в кафедральном соборе нормандского города Байё. На гобелене изображен ряд сцен той эпопеи: эпизод пребывания Гарольда в Нормандии, когда он клятвенно обещает помочь Вильгельму получить английский престол; явление кометы, предвещающей Гарольду его поражение, и его смятение при этом известии; горящий дом и женщина с младенцем, спасающиеся бегством от захватчиков. Но это все нормандская версия тех событий.

Наконец, 27 сентября подул южный ветер и корабли отплыли. Впереди шел корабль «Мора». На нем развевался флаг папы Римского,